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VERBALE n. 03/22 relativo alla riunione n. 175 del Consiglio Nazionale Permanente delle 

Associazioni d’Arma in data 23 novembre 2022.            

 

L’elenco nominativo dei presenti è riportato in allegato “A”. 

 

 

ORDINE DEL GIORNO: 

 

1. Approvazione del verbale n. 02.22 relativo alla riunione ordinaria n. 174 in data 23 giugno 

2022 modificato secondo le indicazioni proposte. Prossime date per le riunioni della Giunta e 

del Consiglio (lunedì 23 e mercoledì 25 gennaio 2023). 

2. Ringraziamento al Vice Presidente cedente, Gen. C.A. Marios LOMBARDO, Presidente 

Nazionale dell’A.N.G.E.T., e nomina del prossimo Vice Presidente per il semestre 01.01.2023 

– 30.06.2023, Gen. B. Federico SEPE, Presidente Nazionale dell’U.N.U.C.I.. 

3. Esiti incontro con il Ministro della Difesa, On. Guido CROSETTO. 

4. Presentazione del libro “Una pro Patria” in data 6 dicembre 2022, ore 17:30 e scambio di 

auguri. 

5. Opportunità di informare questa Presidenza in occasione di richieste di carattere generale 

rivolte alle Autorità Politiche e Militari per evitare malintesi. 

6. Terzo Settore: aggiornamento. (Ten. Gen. Salvatore FARI’). 

7. Contributo delle Associazioni per l’anno 2023 come sempre. 

8. Varie ed eventuali: 

- in occasione di Cerimonie o Raduni ricordarsi di estendere gli inviti a tutti i Presidenti 

nazionali delle Associazioni; 

- richiesta modalità adottate per la definizione del numero degli associati; 

- preannunciare la pubblicazione del libro sulle attività delle Associazioni nel 2022 per 

attivare le Sezioni entro il 31 gennaio 2023. 

 

Alle ore 10:30 il Presidente dichiara aperto il Consiglio Nazionale apprezzando la numerosa 

partecipazione rilevando che il numero dei presenti è sufficiente come previsto dalla normativa. 

 

 

Punto 1.  Approvazione del verbale n. 02.22 relativo alla riunione ordinaria n. 174 in data 23 

giugno 2022 modificato secondo le indicazioni proposte. Prossime date per le riunioni 

della Giunta e del Consiglio (lunedì 23 e mercoledì 25 gennaio 2023). 

Il Gen. Buscemi saluta i presenti e chiede all’assemblea di approvare il verbale in parola, 

modificato secondo le indicazioni delle Associazioni. Il Consiglio approva. Vengono, altresì, 

indicate le date delle prossime riunioni della Giunta e del Consiglio rispettivamente per lunedì 23 e 

mercoledì 25 gennaio 2023.  
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Punto 2. Ringraziamento al Vice Presidente cedente, Gen. C.A. Marios LOMBARDO, 

Presidente Nazionale dell’A.N.G.E.T., e nomina del prossimo Vice Presidente per il 

semestre 01.01.2023 – 30.06.2023, Gen. B. Federico SEPE, Presidente Nazionale 

dell’U.N.U.C.I.. 

Il Presidente ringrazia, il Gen. C.A. Marios LOMBARDO, Presidente Nazionale dell’A.N.G.E.T.,  

al termine del suo mandato quale Vice Presidente di ASSOARMA, e presenta il nuovo Vice 

Presidente di ASSOARMA per il primo semestre 2023, Gen. B. Federico SEPE, Presidente 

Nazionale dell’U.N.U.C.I., a seguito di normale turnazione tra i Presidenti Nazionali. 

 

 

Punto 3. Esiti incontro con il Ministro della Difesa, On. Guido CROSETTO. 

Il 10 novembre il Gen. Buscemi ha incontrato il Ministro della Difesa, On. Crosetto. L’incontro è 

stato molto cordiale e il Ministro si è dimostrato molto disponibile nei riguardi delle Associazioni 

Gli argomenti trattati sono stati: 

- Terzo settore: è stato chiesto all’On. Crosetto di autorizzare l’inserimento delle Associazioni 

senza dover modificare i loro Statuti, in quanto le finalità che i Sodalizi perseguono sono già  di 

carattere morale, di sostegno alle Forze Armate e fanno riferimento ai valori nazionali anche a 

carattere sociale e pertanto non si ritiene necessario la modifica dei rispettivi Statuti; 

- notevole differenza tra i contributi ricevuti dalle Associazioni che fanno parte della 

Confederazione e quelle che si riconoscono in ASSOARMA; 

- è da tenere in evidenza quanto suggerito dal Presidente della Repubblica nella lettera dedicata 

alla Giornata degli Alpini; 

- la legge Fontana che potrebbe essere la risoluzione definitiva per molti dei nostri problemi. 

Il Ministro, in carica da pochi giorni, ne ha preso atto ed esaminerà le questioni evidenziate. 

 

 

Punto 4. Presentazione del libro “Una pro Patria” in data 6 dicembre 2022, ore 17:30 e scambio di 

auguri. 

 

Il Gen. Buscemi comunica che giorno 6 dicembre 2022, alle ore 17:30 presso una sala del Circolo 

Ufficiali “Pio IX” verrà presentato il libro “Una pro Patria”. Una pubblicazione ideata per ricordare 

le cartoline della Prima e Seconda Guerra mondiale. Si invitano i Presidenti Nazionali a comunicare 

la loro presenza o quella dei loro rappresentanti in quanto i posti sono limitati.  

Al termine della presentazione ci sarà un sobrio rinfresco per lo scambio di auguri. 

 

 

Punto 5.  Opportunità di informare questa Presidenza in occasione di richieste di carattere 

generale rivolte alle Autorità Politiche e Militari per evitare malintesi. 

 

In caso di comunicazioni alle Autorità politiche o militari di carattere generale, è bene che della 

problematica sia informata anche la Presidenza di ASSOARMA per garantire il necessario supporto 

per trovare una giusta soluzione che vada bene per tutti. 
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Punto 6. Terzo Settore: aggiornamento. (Ten. Gen. Salvatore FARI’). 

Il Presidente invita il Ten. Gen. Salvatore FARI’, Presidente Nazionale dell’A.Na.Co.Mi., ad 

aggiornare i presenti sulle disposizioni in atto. Il Gen. Farì comunica che come già da marzo 2022, 

rivolgendosi all’ufficio preposto della Regione Lazio, avevano avuto l’assicurazione che i 

presupposti fossero corretti ma, a loro parere, il tutto dovesse essere sancito ugualmente da un 

notaio. Perciò l’Associazione si è rivolta ad un notaio che, esaminata la documentazione, ha inviato 

la domanda al RUNTS (Registro Unico Nazionale del Terzo Settore), corredata della sua 

attestazione di regolarità, e pertanto l’Associazione è stata registrata. Il Gen. Farì conferma che lo 

Statuto dell’Associazione non è stato stravolto, sono state aggiunte le finalità previste dal Terzo 

Settore che, tra l’altro, erano già sviluppate come attività culturali e divulgative, contatti con le 

scuole e la società civile. Praticamente all’art. 2 dello Statuto in cui venivano indicate le quattro 

finalità indicate dal Ministero della Difesa (art. n. 937 del D.P.R. 90/2010) sono state aggiunte altre 

quattro previste dalla legge del Terzo Settore (art.5 del DLgs. 117/2017). Chiunque può andare sul 

sito anacomi.it e verificare le modifiche apportate al citato articolo 2 dello Statuto. Per quanto 

riguarda le grandi Associazioni che hanno paventato la possibilità che vengano eletti Presidenti non 

sufficientemente qualificati, il Gen. Farì ha consultato il sito “Cantiere del Terzo Settore” dove ha 

trovato una nota del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali del 30 novembre 2021 in cui 

viene prevista l’ipotesi che sia necessaria una “professionalità acquisita” come necessaria per 

ricoprire alcune cariche. Pertanto, ove ricorrano tali ragionevoli e motivate esigenze di specifica 

professionalità, si potrebbe sfruttare questa nota per eventualmente limitare il numero dei 

concorrenti che possono essere eletti, per esempio, Presidenti Nazionali. Altro suggerimento è di 

rivolgersi all’Ufficio responsabile del RUNTS della Regione Lazio, per coloro che hanno la sede 

legale in questa regione e non al Ministero del Lavoro in quanto, nonostante il registro sia 

nazionale, la registrazione e la gestione compete alle regioni. Per quanto riguarda la ricerca del 

notaio, non è stata facile in quanto alcuni, individuati come esperti del settore a seguito di 

informazioni acquisite per le vie brevi presso i competenti uffici del RUNTS, non hanno risposto 

alle sollecitazioni dell’Associazione. Insistendo nella ricerca è stato poi individuato un altro notaio 

che ha esaminato il carteggio e controllato le norme sociali ed amministrative per la richiesta di 

registrazione al RUNTS. Avendone appurato la regolarità, egli stesso ha trasmesso la richiesta alla 

Regione Lazio, corredata da una sua dichiarazione, e si è così ottenuto la registrazione al RUNTS 

della Regione Lazio. Primo passo dopo la registrazione è stato di chiedere al Ministero della Difesa 

a chi ci si dovesse rivolgere per ottenere il comodato d’uso gratuito trentennale previsto per le 

Associazioni iscritte al Terzo Settore. È stata inviata agli Enti preposti la richiesta e si attende 

risposta. Questo, a nostro parere, è il primo vantaggio di essere iscritto al Terzo settore. Il secondo è 

di poter usufruire del contributo del cinque per mille, in occasione dell’annuale dichiarazione dei 

redditi. 

Il Gen. Buscemi invita le altre Associazioni a seguire l’iter dell’A.Na.Co.Mi. secondo la loro scelta. 

Chiede ed ottiene la parola il Gen. B. (GdF) Angelo MAENZA, Rappresentante dell’A.N.F.I. che 

comunica le misure adottate dalla sua Associazione in merito all’argomento trattato. Il Sodalizio 

dipende, come noto, dal Ministero dell’Economia e Finanze. Anche loro hanno dovuto inserire 

alcune norme di protezione sociale. L’A.N.F.I. ha 14 Nuclei di Volontari per la protezione sociale. 

Cinque di questi ultimi hanno già ottenuto l’iscrizione al RUNTS. Questo ha comportato che hanno 

dovuto variare i loro Statuti secondo le indicazioni delle Regioni in cui operano affinché, una volta 

iscritti, possano essere impiegati dalla stessa, altrimenti non sarebbe stato possibile. I Nucleo e le 

Sezioni dell’A.N.F.I. hanno autonomia finanziaria e gestionale. I Presidenti di Sezione sono i 

rappresentanti legali nel territorio in cui operano. Lo Statuto dell’A.N.F.I. prevede una quota di Soci 

Simpatizzanti fino al 49% senza diritto di voto. Il 51% restante è composto da Finanzieri in servizio 

o che hanno prestato servizio anche per poco tempo ed in quiescenza.  
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Il Presidente considera qualora dei Soci, anche se solo simpatizzanti, non hanno diritto al voto, è 

difficile che possa essere accettata dagli uffici delle Regioni.  

Il Gen. Farì infatti conferma che gli Statuti che prevedono la possibilità di voto solo ad una parte dei 

Soci non potranno iscriversi al RUNTS, per mancanza del requisito di “democraticità”, ciò non 

significa che tali Associazioni siano “fuori legge”, ma più semplicemente che non possiedono 

caratteristiche conformi a quanto previsto dal “Codice del Terzo Settore”.  

Il Gen. Buscemi invita le Associazioni ad attivarsi secondo le loro rispettive possibilità ed interessi 

perché una soluzione che vada bene per tutte non esiste e, comunque, molte delle Associazioni non 

sono interessate. Il Gen. B. Ottavio RENZI, Presidente Nazionale dell’A.N.B., auspica che ci possa 

essere un intervento mirato da parte di ASSOARMA al fine di ottenere dal Ministro della Difesa 

alcune facilitazioni per rendere più semplice l’iscrizione al RUNTS. 

Il Gen. B. Sergio BUONO, Presidente Nazionale dell’A.N.A.E., chiede al Gen. Farì a chi si dovrà 

versare la contabilità se si dovessero ottenere dei finanziamenti dalle Regioni o del cinque per mille. 

Il Gen. Farì risponde che le contabilità andranno versate al Ministero della Difesa, per quanto 

riguarda il contributo da esso ricevuto, mentre il bilancio deve essere depositato presso il Registro 

Unico Nazionale del Terzo Settore se, come nel caso dell’A.Na.Co.Mi., le Sezioni non hanno 

indipendenza amministrativa mentre se le Sezioni sono economicamente indipendenti devono 

provvedere in proprio. 

Il Gen. B. Federico SEPE, Presidente Nazionale dell’U.N.U.C.I., interviene nella discussione 

confermando che la loro Associazione non ha nessun intento di iscriversi al RUNTS. Comunque 

durante la riunione annuale avvenuta con il Ministro della precedente gestione politica, un’alta 

Dirigente ha ammesso che la problematica è essenzialmente politica, in quanto le Associazioni 

dovrebbero essere iscritte di diritto nel RUNTS. Fermo restando che le Associazioni dovranno 

rendere la loro contabilità anche ad altri Enti oltre che al Ministero della Difesa. L’U.N.U.C.I. non 

ha intenzione di modificare il proprio DNA per correre dietro a voli pindarici. Il Gen. Farì 

rispondendo a qualcuno dei presenti che hanno avanzato la possibilità che il Ministero della Difesa 

possa abbandonare le Associazioni che si iscrivono al RUNTS ha confermato che tale iscrizione si 

può ritirare e tutto torna come prima. Questo lo prevede lo stesso Dlgs 117/2017. Tra l’altro nessun 

dirigente nella riunione con il Signor Ministro ha paventato la possibilità di abbandonare le 

Associazioni anche perché queste rendicontano all’Amministrazione Difesa solo le spese sostenute 

con i contributi che hanno ricevuto. Se i Sodalizi riceveranno altri fondi da altri Enti, dovranno 

rendicontare a questi ultimi per la quota ricevuta. Concludendo, fatto salvo il problema 

dell’U.N.U.C.I. che possiede notevoli proprietà, le altre Associazioni sono libere nelle loro 

decisioni, poiché a fronte di eventuali contrarietà potranno recedere dal Terzo Settore.  

Il Gen. Buscemi concorda. 

 

 

Punto 7. Contributo delle Associazioni per l’anno 2023 come sempre. 

 
Anche per il prossimo anno la Presidenza di ASSOARMA chiede il consueto contributo alle 

Associazioni per affrontare le spese di funzionamento in particolare in relazione agli ultimi aumenti 

delle bollette dell’energia elettrica e degli affitti pregressi relativi ai locali in concessione demaniale. 
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Punto 8. Varie ed eventuali: 

- in occasione di Cerimonie o Raduni ricordarsi di estendere gli inviti a tutti i 

Presidenti nazionali delle Associazioni; 

- richiesta modalità adottate per la definizione del numero degli associati; 

- preannunciare la pubblicazione del libro sulle attività delle Associazioni nel 2022 per 

attivare le Sezioni entro il 31 gennaio 2023. 

 
Ricordarsi di invitare i Presidenti Nazionali delle altre Associazioni in occasione di Cerimonie o 

Raduni.  

La maggior parte delle Associazioni hanno già risposto sulle procedure adottate per la definizione del 

numero degli associati. Coloro che ancora non lo hanno fatto provvedano al più presto entro il 16 

gennaio 2023. 

 
 

Entro il 31 gennaio 2023 le Presidenze sono invitate a comunicare le proprie attività per l’anno 2022 al 

fine di poter pubblicare un libro che poi verrà distribuito alle Autorità Politiche e Militari. 

Il Col. Giuseppe SCROFANI, Presidente Nazionale dell’A.N.M.C.R.I., presenta una tabella per di 

evitare le sovrapposizioni delle attività delle Associazioni. I Sodalizi possono intervenire sul 

documento ed aggiornarlo con le proprie attività più rilevanti e gli altri potranno accedervi per 

informarsi. Tra l’altro qualche giorno prima il Col. Scrofani aveva ricevuto una mail in cui un 

avvocato chiedeva di poter conoscere le cerimonie ed i raduni organizzati dalle Associazioni che si 

riconoscono in ASSOARMA. Lo strumento potrebbe raggiungere un vasto pubblico se le 

Associazioni decidessero anche di pubblicarlo sul proprio sito per essere maggiormente diffuso. 

Il Gen. Buscemi lo esaminerà con gli altri Presidenti Nazionali e, qualora fattibile, si procederà nei 

prossimi mesi.  
 

 

Alle ore 12:15 circa, il Gen. Buscemi, avendo completato l’esame di tutti i punti all’Ordine del Giorno, 

dichiara sciolta l’Assemblea. 

                                                                                              

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Allegato “A” al verbale n. 03/22 in data 23 novembre 2022 
ASSOCIAZIONE PRESIDENTE PRESENTE     RAPPRSENTATO DA: 

Gr. M.O.V.M               Gen. C.A. CC. Rosario AIOSA NO  

Nastro Azzurro            Gen. B. Carlo Maria MAGNANI NO Prof. Giancarlo RAMACCIA 

Vol. di Guerra              Ten.Col. Roberto PINTUS NO  

F.I.D.C.A.                     Dott. Eugenio Ottavio MONTALTO NO Lgt. Angelo CERVIGNI 

U.N.U.C.I                      Gen. B. Federico SEPE SI  

Del Fante Dott. Gianni STUCCHI NO Dott. Marco PASQUALI 

Marinai d’Italia Amm. Sq. Pierluigi ROSATI SI  

Arma Aeronautica       Gen. S.A. (r.) Giulio MAININI NO Gen. B. Antonio SASSO 

Carabinieri                   Gen. C.A. Libero LO SARDO NO Gen. B. Corrado MODUGNO 

Finanzieri d’Italia  Gen. C. GdF Pietro CIANI NO Gen. B. GdF Angelo MAENZA 

Granatieri di Sardegna Gen. D. Giovanni GARASSINO NO Avv. Arsenio ROSSONI 

Bersaglieri                     Gen. B. Ottavio RENZI SI  

Alpini              Ing. Sebastiano FAVERO NO  

Carristi d’Italia   Gen. D Sabato ERRICO NO Gen. Bruno IANNACCONE 

Paracadutisti d’Italia Gen. C.A. Marco BERTOLINI NO  

Lagunari Truppe Anfibie Dott. Pierangelo ZANOTTI NO Gen. C.A. Luigi CHIAPPERINI 

Arma di Cavalleria  Gen. C.A. Paolo GEROMETTA NO Ten. Dott. Bruno TOMA 

Artiglieri d’Italia Gen. B. Pierluigi GENTA NO 1° Capitano Mauro DE ANGELIS 

Genieri e Trasm. d’Italia Gen. C.A. Marios LOMBARDO SI  

Aviazione Esercito  Gen. B. Sergio BUONO                      SI  

Autieri d’Italia Ten. Gen. Vincenzo DE LUCA SI  

Commissariato Militare  Ten. Gen. Salvatore FARI’ SI  

A.N.U.T.E.I.                  Brig. Gen. Ing. Claudio CIARALLI SI  

Cappellani Militari d’Italia Mons. Vittorio PIGNOLONI NO  

Sanità Militare Italiana Ten. Gen. Me. Francesco TONTOLI NO  

Nastro Verde                 Amm. D. Francesco Maria de BIASE NO  

A.N.U.P.S.A                   Gen. C.A. Salvatore CARRARA NO  

A.N.U.M.P.S.E               Amm. Sq. Giorgio CAPRA NO  

A.N.U.A                         Gen. S.A. Claudio DEBERTOLIS NO  

A.N.S.I.                           Mar. GdF Gaetano RUOCCO NO  

U.N.S.I                            1° Lgt. Comm. Dott. Roberto CONGEDI NO  

Caduti Senza Croce     Rag. Cav. Guido COSTA NO Signor Vincenzo MARINI 

Polizia di Stato               Sost. Comm. Cav. Michele 

PATERNOSTER 

SI  

Ass. Naz. R. R. d’Africa    Dott. Alberto MORERA NO Signor Vincenzo MARINI 

Ass. Pensionati della PCM Gen. C.A. CC. Giovanni BONZANO NO  

Ist. Naz. Guardie d’Onore C.V. Dr. Ugo d’ATRI NO Dott. Armando PIETRONI  

Federazione Nazionale 

Arditi d’Italia  

Par. Massimiliano URSINI NO  

Federazione Grigioverde C.V. Diego GUERIN NO  

A.N.M.C.R.I. Col. Giuseppe SCROFANI SI  

Collegio dei Sindaci Brig. Gen. Aurelio SAUDELLA 

Brig. Gen. Giovanni MELITA 

Col. Alessandro MICARA 

NO 
NO 

NO 

 

 


